
VI. évfolyam 25. szám LÉVA, 1886. junius 20.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz kiihlve:

Egy évre........................ 5 frt — kr.
Hat hóra........................ 2 frt 50 kr.
Három hóra .... 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvúnynyal küldhetők.

Egye*  számok 1*»  krjával kaphatók 
a k i a d ó h i v a t a 1 b a n. s. HIRDETÉSEK:

Néiryhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmuud sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-iredák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP: EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Z ildkert-uteza 3:1. sz.i küldendők. 
••• Kéziratuk visszu nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
—• e vasárnap reggel. + *:

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Adakozások a lévai fögymnáziumra

Szilassy Béla Kemencze 2 frt, Lovák 
Mór Kemencze 1 frt, Tőttősy Endre ivén 
1 frt 50 kr, Niederman Károly Kétyen 1 
frt, Kalocsay Endre ivén 1 frt, Léva város 
újabb adománya 16,000 frt, Bay Ignácz 
Léván 3 frt, Szentbenedek község 5 frt, 
Vendég András Szentbenedeken 3 frt.

Összesen: 16,617 frt 50 kr. 
Eddig kimutatott összeg: 32.421 frt 84 kr. 
Legújabb összeg: 49,039 frt 34 kr.

A fögymnáziumi épület.
Barsvármegye közönsége a folyó 

1886. évi junius 10-én, Ar.-Maróthon 
tartott évnegyedes közgyűlésében az 
őseitől örökölt közműveltség iránti sze­
retőiénél s annak elömozditliatása iránti 
buzgóságánál fogva a lévai fögymná­
ziumi épület befejezéséhez szükséges 
négyezer forintnyi összeget megaján­
lotta s kifizetését elrendelte.

Üdv és hála a nagy elődök nemes 
utódainak ezen páratlan igyekezetére.

Mi egy középtanoda a felvidéken, 
azt számtalanszor elmondottuk! annak 
horderejűt a közműveltségre általá­
nosan, de különösen a magy ar közmű­
velődés előmozdítására, a magyar ál­
lam eszméjének konszolidálására annyi­
ra és oly sokféléké]) föltüntettük, hogy 
alig hihetjük, hogy találkoznék az ezen 
eszméknek hódoló magyar ember — 
pedig azoknak hódolni kell mindegyik­
nek. hisz megvan írva: „áldjon 
vagy verjen sors k e z e, i 11 él­
ned halnod kell" — ki be ne 
látná, hogy a jó iskola, s kivált a kö­
zépiskola szemináriuma a magyarságnak, 
megteremtője s megizmositása az igaz 
magyar szellemnek s műveltségnek.

Midőn tehát megyei közönségünk 
áldozat-készségének immár másodszor 
is, — mert első Ízben már e czélra 
nyolez - ezer forinttal adózott — ily 
eklatáns jelét adja: mélyen át van 
hatva azon intézkedéseknek hordere- 
jétől, melyek hivatva vannak Magyar­
országot K á r ]) á t o k t ól A d r i á i g 
igazi magyar műveltséggel s szellem­

TÁRCZ A.
„Hölgyeink“.

— Tárcza-tromf. —

Tehát vége a világnak, nincs más hát­
ra, mint czyánkálit, gyufaoklatot inni, go­
lyót nyelni a pisztolyból, vagy fejjel neki 
menni a falnak, mint az éjji bogár!

Valóban igy kellene tenni, ha úgy áll­
na a világ, mint a hogy arról e lapok 23-ik 
számában „Hölgyeink" czimen Kajusz 
elmélkedik.

Én csak álmélkodni tudok rajta, hogy 
tollforgató ember, — ki még hozzá, olvasott 
égvén, minő Kajusz ur is — annyira szóra­
kozott tud lenni, hogy nem veszi észre, hogy 
olyan sűrű tintába mártotta tollát, hogy az­
zal _ hölgyekről szóltában — nem lehet 
gyöngéd vonásokat csinálni, csudálkozom 
azon, hogy azt a bizonyos czikket, melynek 
tengelyét az ö „Sándor barátja" nősiilhetlen- 
sége képezi, úgy irta meg, hogy annak ten- 
dentiája csak azt czélozza, hogy hölgyeink 
nem nők, hanem csak arra való lények, 
hogy kirakatok, színházak, vendéglők, mű­
kedvelői színpadok, bazárok — s tudja Is­
ten miféle nyilt helyek közönségét képez- 
zók.

S miután igy Tiszásosan elősoroltam 
a sokféle „hogy„-ot („miszerint" nélkül), 
belejutottam a hogy „mikéntjébe" is — a 

mel megáldani; mélyen érzi, hogy a 
magyar kultúra azon hatalom, mely 
ellen a pokol kapui sem győzhetnek, 
leven ez oly fényűző, melyről elmond­
hatni, hogy munkája s eredménye a 
biztos győzedelem: tehát azon jel, 
melyről mind a tapasztalás bizonylt­
ja, mind a hit azt tartja: ..in hoc sig- 
no vinces".

A hála, a tisztelet érzelmei kell 
hogy áthassák minden igaz magyar 
kebelét, midőn látja, hogy egy egész 
vármegye testületileg siet a kultúra 
tényezőit oly működésbe hozni, melyek 
a magyar haza felvirágzását, jólétét, s 
boldogságát mozdítják elő! Legyen ál­
dás ezen igyekezeten, legyen minden­
ha rendületlen ezen törekvés!

Fögymnáziumi épületünk serényen 
halad előre. A múzsák ezen csarnoka 
napról napra impozánsul)!) alakban tű­
nik elő a szemlélőnek; s örömmel tölti 
el keblét mind azon polgároknak, kik 
önérzettel modhatják: én is járultam 
egy porszemmel e monumentális épület 
felállításához.

De legnagyobb megelégedéssel s 
büszke érzettel tekintheti ezt a végre­
hajtó bizottság: Leindenfrost Gyula, 
Lakner László, Konkolyt Sándor, kik­
nek fáradhatatlan tevékenysége, buz- 
gósága akadályt nem ismerő erélye jut­
tatta az épületet odáig, hogy immár a 
felsőbbileg kiküldött szakközeg meg­
győződhetik arról, hogy ezen épület a 
jövő tanévvel rendeltetésének áta- 
dathatik.

E végrehajtó bizottság számtalan 
akadályokkal volt kénytelen megküz- 
Jeni; melyek között nem éppen a leg­
utolsó, hogy kellő pénzerővel nem 
minden időben rendelkezhetett; és még 
sem csüggedt soha, hanem a kitűzött 
s reá bízott feladatának megoldására 
megfeszítette minden erejét s igyeke­
zetét, jelszóul vevén fel: „nincs veszve 
bármi sors alatt, ki el nem csüg­
gedett."

Üdvözöljük a végrehajtó bizottsá­
got munkásságának, tevékenységének 
zenittjén; s teljes reményűvel tekintünk 
további kivívandó eredményei felé,

felől, hogy hát hogy is van igaza Kajusz­
nak?

Sehogy.
Mert a ki csak „az utczán nézet fele­

sége^ az ő barátjával, bizonyos, hogy ott 
ilyet nem talál vagy ha igen: akkor höl­
gyeink bizonyára az utczán s a közhelye­
ken csak azért jelennének meg, hogy férj­
hez mehessenek. Már pedig ilyen állítást 
nem igen köszönnének meg hölgyeink se 
Kajusznak, se másnak, mert a nők hivatá­
sa sokkal magasztosabb, egész lényük 
tiszteletreméltóbb, semhogy e g y - k é t ki­
vé t e 1 kedvéért őket összességben elitél­
nünk lehetne s szabadna.

Igazán különös, hogy Kajusz urnák 
Sándor barátja a nők hivatását „soha sem 
tagadja," sőt meg is magyarázza, hogy „a 
nő birodalma a ház, hol ö hathat, melyben 
ő a királynő."

Nos hát akkor mért nem a házban ke­
res feleséget Sándor úr? Valószinüleg azért, 
mert nem szokott „házhoz-járni." De ez is 
alig hihető, mert aligha az utczán szerezte 
azt a tapasztalatát, hogy „a mai nők ottho­
nában alig találni olyan termet, hol a köl­
tő lelkesedést, a politikus pihenést, a férj 
boldogságot lelne."

Lám, lám, ha akarja: nincs jó feleség­
nek való nő az utczán, ha akarja: nincs 
olyan a házban sem. Nincs ám, mert nincs 
is komoly szándéka a házassághoz, vagy ha 

mert az eddig elért eredmények a fő- 
gymnázitimi épület kiemelkedő része, 
a mint legnagyobb diszére válik vá­
rosunknak, megyénknek: ngy zálogul ; 
szolgál arra, hogy innen fog kisugá­
rozni, már a jövő tanévvel a romlatlan : 
magyar szellem és műveltség mimi i 
azon tá jakra, melyeknek sötétsége igény­
li a magyar szellem világosságát.

A babonáról.
A babonák kiirtására mindent cl kell 

követnünk. Nem tüzzel-vassal, hanem időről- 
időre esetenként kell a babonás embert e 
lelki betegségből kigyógyitani.

Kiirtására minden eszközzel törekedni
— első sorban a nevelés elengedhetlen föl­
adata. Legfontosabb szerepe jut itt a csa­
ládi nevelésnek. Értelmes és tapintatos szü­
lök óvakodnak gyermekeik előtt babonás 
nézeteket nyilvánítani, még ha önmagok ta­
lán hinnének is azokban.

Hogy tehát a babonának még a hírne­
ve is kiveszszen, ennek a természettudomá­
nyok népszerű terjesztésén kívül még egy 
módja van : ne ijesztgessük gyermekeinket 
boszorkányokkal. Ne tanítsuk meg fiainkat 
még a boszorkány nevére sem. Akkor aztán 
nem lesz kire fogni, ha a mostoha természet
— a Mindenható hatalmánál fogva bünteté­
sül—járványos betegségekkel látogat meg em­
bert és állatot s nem lesz kire fogni, ha egy 
országos aszály, szárazság lepörköli a ve­
téseket.

Az álmok magyarázgatása, szerencse 
számok álraodása, lutri-rakás, kártyavetés, 
a pénteki nap és a 13-mas szám szerencsét­
lenségében s a 7-cs szám szerencséjében va­
ló vakhit s más ilyen dolgoknak gyakori em­
legetése is nyomot hágy a gyermeknél s 
elfogulttá, előitéletessó s végre egészen ba­
bonássá teszi őt.

Ezeket s ezekhez hasonlókat tehát 
okos szülők lehetőleg ne is emlegessenek a 
gyermek előtt mindaddig, inig ez annyira 
nem fejlődött értelmileg, hogy önmaga is 
képes a természetes és természetellenes 
dolgok között külömbséget tenni.

Ha pedig mástól hallana a gyermek 
babonát, ennek képtelenségét és alaptalansá­

van is, akkor még aféle szerencsétlen Hu­
tás sorsa lehet, hogy az utczán is, meg a 
házban is mindig a rosszára akad a nőknek, 
s azokat mindig csak gyengébb oldalukról 
szereti megítélni. Ez különben lehet privát 
gusztusa Sándornak, vagy talán Kajusznak 
is, hanem azt mégis csak tudni kellene, hogy 
„kifogástalanul semmi és senki sincs megte­
remtve." Igazolt tény az, hogy feltétlenül 
szép, vagy rút, jó, vagy rósz nincs a vilá­
gon.

Úgy bizony, azok a Sándor-féle válo­
gatós legények so különbek ám a Deákné 
vásznánál, jó lesz hát nekik egy kicsit alább 
hagyni az igényekkel! Mert az igazat meg­
vallva, a férfiakban is (pedig ezek másféle­
képen vannak megteremtődve) találni ám 
elég kifogásolni valót: pl. a kirakatok, szín­
házak, vendéglők, bazárok, nyilt helyek ■—- 
nem tudom, nem több publikummal birnak-e 
a férfiakból, mint a nőkből!, aztán annak 
a d< honesztált „arezfostéknek" szintén elég 
kumlsaftja van a férfiak között!, hát még 
a napernyőt, harisnya fitogtató félezipőket, 
parókát, haj- és szakái festőt mily sok férfi 
használja? . . . Van ám nekünk is söpörni 
valónk, elég!

Oh kérem, ne csodáljuk, ha az izgé- 
konyabb női véralkat — versenytársat lát­
va a hiúság terén a férfiakban — már „14 
éves korában kiöltözik" s kilépni vágy a 
nagy világba? 

gát kimutatni a szülők el ne mulaszszák. 
Arra is gondosan ügyelniük kell, hogy gyer­
mekük ne jusson olyan környezetbe, hol 
világosság helyett homály borulna leikökre.

Meggondolatlan szülők, de különösen 
dajkák, cselédek a siró kisdedet, — ki ta­
lán éhes, vagy szomjas, vagy fájdalmat érez, 
a helyett hogy sírása okát kutatnák ki és 
szüntetnék meg—azzal szokták elhallgattatni, 
hogy mumussal, kéményseprővel, czigány- 
asszonnyal, drótos tóttal, rongyos zsidóval s 
több effélével ijesztgetik. Az ilyen ijeszt­
getés számtalan kisded leikébe beplántálta 
a rettegést és a babona csiráit, nem is em­
lítve azt, hogy azon oktalanság sok kisde­
det döntött a „nyavalya-törés“-nek neve­
zett betegségbe, sőt nem ritkán a sírba is.

A gyermeki élénk képzeletet megraga­
dó mesék a mily fontos eszközei lehetnek 
a kedély művelésnek, épen oly veszélyesek­
ké válhatnak, ha azokat kellőleg meg nem 
válogatjuk.

A boszorkányok, lidérczek, 7 fejű s 
vizmegivó sárkányok, ördögök, kisértetek, 
hazajáró lelkek s más ilyen soha sem léte­
zett s nem létezhetett képzelt lényekről 
szóló rémtörténetek elmesélése valóságos ete­
tő mérgek, melyek képzelődővé, félénkké s 
végre egészen babonássá teszik a gyerme­
ket. Ezért óvni kell őket az ily badar me­
sék hallgatásától.

Legkivált a kisértetes mesék azok, 
melyekből már korán megtanul minden is­
meretlentől megijedni, félni a sötétségtől, 
félni az éjféli órától, melyen a mesebeli 
kisértetek járnak, szóval reszketni a saját 
árnyékától. Gondoljuk csak meg, hogy a 
ki folytonos félelemben és bátortalanságban 
növekedik fel, milyen anyámasszony férfi 
lesz abból ? Bátorságával ki vész belőle a jó­
zan Ítélő tehetség is, lesz belőle saját ma­
gának nyűge, a kivel minden bolondos hó­
bortos dolgot elkövetnek. Például : pajkos 
legények lepedőben megkísértik, s a szegény 
feje — a nagy közönség nem kis mulatsá­
gára — szentül meg van győződve, hogy 
a rosszak halálra gyötrik. Pedig a hazajá­
ró lelkiknek és kísérteteknek csak ijedség 
a szülő anyja, és beteges képzelődés az 
édes apja.

A kisértetes mesék s több effélék —

Tessék a férfiaknak elébb magukat 
megfigyelni s aztán Ítélni a nőkről! Tessék 
a „háziatlanságot" nem kultiválni, ha házias 
feleséget akarnak!

Bizony Kajusz ur, mondhatom — nem 
vagyunk egy véleményen, mert az ön néze­
tei nem enyémek s az ön barátja Sándor 
nekem nem barátom. Az ön hölgyei — le- 
bet, hogy olyanok, minőknek irta, de az en­
gem s e lap olvasóit nagy zavarba nem 
hozza, mert hiszen czikke végén önmaga 
Lévaija, hogy ebbeli vitatkozása Sándorral 
„o k n é 1 k ii 1“ történt.

Na ez már más. De arra még is figyel­
meztetem, hogy a nőkről „ok nélkül" vá­
dat Írni: tilos, tilos . . .

-A.lam.nsz.

Jön majd az én időm... 
Jön majd az én idom, közéig napról napra, 
Mikor felragyog rám a boldogság napja. 
Szétfo.szlik majd akkor a bánat fellege . . . 
Mimi az a mi bántott, mind el lesz feledve.

Jön majd az én idom, fii, fa, virág zöldül; 
Ragyogni fog arczom szerelmes örömtül. 
Hátam megett bús múlt, előttem szebb jövő, 
Megirigyli sorsom minden jövő, menő.

Jön majd az én időm, ha tűn a tél fagya; 
Derültebb lesz a nap, melegebb sugara. 
Akkor kivirágzik ez a kopár kebel;
Sok küzdelem nyomán, boldogságot lehel.



mint fönnebb mondám — úgy bevették 
magukat legtöbb ember fejébe már gyer­
mekkoruk óta, hogy egy kis ijedtséggel és 
képzelődéssel ott is látnak valamit, ahol 
semmi sincs. Csak jól kinyitnák a szemüket, 
akkor látnak, hogy tulajdonképen semmit 
sem látnak.

Ismételve mondom : ha nem tanítjuk 
meg gyermekeinket a kisértetes mesékre, ki 
fog veszni annak még a neve is, és sok­
sok embert megmentünk vele a holtra ije­
dőstől, a nyavalya-töréstől s az elbutulástól, 
még többet attól, hogy ostobaságát és ba­
bonás könnyenliivőségét keserves kára ne 
sirassa. A kinek kedve van hozzá, megkér­
dezheti a legnagyobb betegségben, a nya­
valyában szenvedőket, hogy mikép kaptak 
bajukat, betegségüket és 100 közül 99 
azt vallja hogy ijedtségből.

Azért fordítsunk apáink régi bűnén 
egyet s ha már megtanulták gyermekeink 
a kísértetek és hazajáró lelkek nevét, ta­
nítsuk meg őket arra is, hogy miként kell 
ezeket a rémitő teremtéseket megfogni! Ta­
nítsuk meg őket arra, hogy a kisértet csak 
azt üldözi, a ki megijed tőle és elszalad, de 
ha az ember szembe fordul vele, akkor ö 
kelme oldja meg a bocskort és fut meg a 
gyepről. Mondjunk el nekik megtörtént ese­
teket és példákat. Száz meg száz ilyen 
történet forog közszájon.

Irodalmunk, mely a babonák ismerte­
tésével és kiirtásaival foglalkoznék, alig 
vau. A néhány közül a legjobb is félig 
rossz. Behatóbban s részletesen csak \ ar- 
ga János „Babonák könyve" foglalkozik 
a babonával. E müvet a magyar orvosok és 
természetvizsgálók 300 írttal jutalmazták, 
mint pályaművet. E könyvet nem csak át­
tekintettem, de mondhatom, hogy nagy fi­
gyelemmel végig tanulmányoztam is. En e 
munkát egy kétélű tőrhöz hasonlítom, mely 
egyik élével a babonát irtja, a másikkal a 
vallásosságnak ad itt-ott egy tőrszurást. Ha 
egy babonás ember olvassa végig e köny­
vet, az igaz, hogy kijózanodik a babonás 
tévhitéből, de egyúttal igaz hitében, vallá­
sosságában is megingattatik. Ez a könyv 
nem való a magyar köznép kezébe! Ha­
szonnal olvashatja ezt és jól mulathat mellette 
egy intelligens, képzett s valóban művelt 
vallásos egyén, kinek hitét meg nem vál­
toztatja az Antikrisztus sem, — de nem ám 
a tanulatlan köznép! — Egyéb munkács- 
kák, melyek inkább valók a köznép kezé­
be, ezek: a Györgyössy Rudolf által szer­
kesztett népirodalmi füzetek; a „Jó köny­
vek" közül: „Az ördög orsója" Mikszáth 
Kálmántól, „A lutri koldusa" Mayer Mik­
sától.

Rajta ! Előre a tollal a nép felvilágosí­
tása érdekében. Terjesszünk világosságot, 
ahol még sötétség vagy homály uralkodik, 
ahol pedig már világosság van, oda ne bo­
csássák be a sötétséget.

Sirisnka Andor.

Jön majd az en időm, virul a termeszét, 
En attól akkoron árnyas helyet kérek.
Hol, ki engem szeret, az a kedves lányka 
Ábrándos óráit velem feltalálja!

Jön majd az én időm, jön máj 1 a kikelet, 
Felvidítja nálam a rideg életet.
Mint repkény, folyondár, a sugár cserfára;
Édes kis feleség, borul majd e vállra!

Jön majd az én időm, ó csak hamar jönne; 
Boldogulna e szív hö vágya szerelme;
Feledné a múltat, élve a jövőnek, 
Hő karjai közöttJszép kis menyecskének!

V n.

A nemzetőrsereg rendszabályai 
1848-ból.

— Közli: BZóxxya, József. —

J. A köznemzetör kötelességei általában.
1. Ruházatát, fegyvereit, szóval egész 

hadikészületét mindig jó karban tartsa s 
főtisztjeinek, valahányszor kívánják, fel­
mutassa.

2. Valahányszor fegyverbe-állás paran- 
csoltatik, a kitűzött helyen és órában egészen 
felöltözve és fegyverkezve jelenjen meg, 
s szakaszokba állva a főtiszt jöttét várja be.

3. Ha meg nem jelenhetnék, azt ok- 
adolva ideje korán, rendkiviili akadályt 
kivéve, személyesen az illető parancs-osztó 
tisztnek jelentse föl.

4. A kitűzött helyen megjelenvén, az 
illető tisztek parancsait s rendreigazitásait 
minden kifogás, ellenszólás és okoskodás 
nélkül teljesítse s mielőtt szolgálatát vé­
gezve elbocsáttatnék, el nem távozhat.

1 Barsvármegye közig, bizottsági ülése.
Barsvármegye közigazgatási bizottsági 

ülése f. hó 12-én tartatott meg a főispán 
elnöklete alatt. — A felolvasott alispáni je­
lentés szerint:

I. A közmunka alap javara befolyt
a) váltság 2971 frt 40 kr, b) birság 29 írt 
25 ki’j összesen; 3000 frt. Marad hátralék; 
a) váltság (5090 frt 93 kr: b) bírság:! 732 
frt. 7 kr; összesen 6823 frt.

Betegé p o 1 á s i adó ezimén befolyt 
794 frt. 83 kr, betegápolási adó ezimén hát­
ralék 4808 frt 29 kr.

Katona beszállásolási adó czi- 
mén befolyt 393 frt 21 kr, maradt hátra­
lék 2154 irt 53 kr.

II. Rendőri ügyek: tüzesetek: f. évi 
april 26-án Velkapolán 1439 frt kárral, 
május 3-án Aghó községben 8020 frt kár­
ral, május 12-én N.-Kalló községben 40 frt 
kárral, május 18-án Rudnó községben, hol 
a templom, plébánia, 6 lakház és 4 gaz­
dasági épület leégett; a kár összege 14,501 
frt, melyből az első magyar általános biz­
tosító társulatnál 6250 frt erejéig biztosítva 
volt; — Nagy-Kzelezsénybon 400 frt kárral 
és f. évi april 27-én Léván, mely ilkalom- 
ntal a „Zöldkert-utczában" 6 ház égett le, 
a kár összege 4375 frt 50 kr, — biztosítva 
volt 3950 frt erejéig. — Kiemeltetett 
Bajusz István Léva városi rendőr őrmester­
nek azon elszánt és önfeláldozó magavise­
leté, mely szerint a veszély színhelyén a 
lángokon keresztül a szobába lmtolva Ktei- 
ner lírnácz ottani izraelita tanítónak be- 
tegen fekvő nejét és csecsemő gyermeket 
a biztos haláltól megmentette, minek foly­
tán ezen rendőrközeg ilyetén tanúsított el­
szánt magaviseletéért leendő kitüntetésre 
felsőbb helyen ajánlatba hozatott.

III. Honvédelmi ügyek: A folyó évi 
u jonczozástól elmaradt hadkötelesek utó- 
állitása foganatosíttatott; — az utóállitásck- 
hoz vezetett 159, hadköteles közül 42 be- 
soroztatott. — A felülvizsgáló bizottság elé 
vezetett 59, hadköteles közül besoroztatott 
14, mely kedvező eredmény azon reményre 
jogosít, hogy az ujonczozásról valamennyi 
járásban mutatkozott hátralék a hadjuta­
lék végleges számbavétel időpontjáig el- 
enyésztetni fog.

IV. Karhatalom. Kzkíczó községben 
f. évi május hó 15-én az ezen község hatá­
rában fekvő mészkőhegy beerdősithető ré­
szének és a legelő gyanánt használni szo­
kott betiltott területnek határfákkal való 
kijelölése végett kiküldött Simkovith Já­
nos segédszolgabirónak való segédkezés vé­
gett kivezényelt őrmester és 3 csendőrből 
állott járőr látván, hogy nevezett segéd- 
szolgabiró a lakosság ellenszegülése miatt 
ügyködésében megakadályoztatott, az ot­
tani községbirónak a szolgabiró által lett 
felfüggesztése után Basternák András és 
Panellé András szkíczói lakosok és felbuj­
tókat letartóztatta és az illetékes bíróság­
nak átadta. — Továbbá nevezett szolga­
biró segéd a már beásott határfák ismételt 
kiszedése miatt Dávid János letartóztatását 
rendelte el, de ezen vádlott futásban ke­
resett menedéket. — Az őrmester és 2 
csendőr Dávid Jánost üldözőbe vette és 
miután a fenyegető rákiáltás daczára meg 
nem állott, reá lőttek, de sikertelenül. Dá­
vid János a közelben levő sűrű erdőbe 
menekült és eltűnt. — Á karhatalmi se­
gédlet a nyomozást kénytelen volt abban 
hagyni, mert vissza kellett térnie a segéd- * 1 2 3 4 5 6 

Őrszolgálaton :
1. Az őrszolgálatra rendelt csapat il­

lető vezényével az őrtanyán megjelenni 
tartozik.

2. A föörtanyán akár éjjel, akár nap­
pal szolgálatban levő nemzetőrök az őr­
tanya parancsnokától vesznek rendeletet; 
ez küldi ki a kis u őrcsapatokat azon őr­
tanyákra és őrsökre, melyeknek őrökkel 
ellátása reá van bizva, ezen csapatoknak 
vezényt rendel.

3. Az őrtanyán tivornyázni, dornbé- 
rozni, zajt ütni,

4. ital- és élelmi szereket, az őrta­
nyákra az őrparancsnok tudtán s ügyele­
tén kívül s az általa megengedett mennyi­
ségen túl behozni,

5. az őrtanyáról a parancsnok enge­
detnie nélkül távozni nem szabad.

6. Az őrjáratot az örparancsnok, ha 
utasítva van, kirendeli.

Őrsön:
A kiállított őrnek az őrs szent legyen: 

Azért is:
a) Ott fegyverét letenni, kezéből — 

bár elöljárója kívánná — kiadni, a kijelelt 
járvonaltól eltávozni, az őrsöt elhagyni, 
semmi szili alatt nem szabad.

b) Magához közeledni senkit ne en­
gedjen; senkivel beszédbe ne ereszkedjék, 
hozzá intézett kérdésre csak röviden s em­
berséggel feleljen, bővebb értesülés végett 
pedig a kérdezőt az őrtanyára utasítsa.

c) Az őrsön dohányozni, inni vagy 
enni, leülni, aludni nem szabad.

szolgabiró mellé, kinek a lakosság által 
való megtámadtatásától alaposan tartani 
lehetett.

Az adófelügyelő jelentése szerint: Egyo- 
nesadó ezimén 1886. május hóban a me­
gye területén levő 3 adóhivatalnál befolyt 
55,439 frt 72% kr, a múlt évi hason idő­
szakban elért fizetési eredménynycl szem­
ben a múlt évi május havi eredmény 2219 irt 
75% krral kisebb. — Az 1886. évi január­
tól május végéig terjedő időszakban azon­
ban a folyó évi eredmény a múlt évi ha­
son időszakban elért eredményhez képest 
1853 frt 33% krral kedvezőbb.

Hadment esaégidij ezimén május hóban 
befolyt 447 frt 14 kr és miután múlt év 
május havában csak 349 frt 72 kr folyt be,
— a f. évi május havi befizetési eredmény 
87 frt 02 krral nagyobb, de 1;)56 irt 
41 krral nagyobb az 1886. évi január 1-től 
május végéig elért eredmény a múlt évi 
hason időszakban elértnél.

Az összes hátralék azonban mégis 
57,875 frt 68 krral mutatkozik, mihez ké­
pest az aratás utáni időben a behajtási in- 
tézkédések legnagyobb szigorral való meg­
tételét felette szükségesnek tartja. — Adó­
fizetési halasztást br. Majthényi Ottónak 
engedélyezett az adófelügyelő. — Végre 
jelenti, hogy a földadó kataszter' községi 
nyilvántartásának kezelésére nézve a bir­
tokosok és közegek a munkálatok helyes- 
litésével foglalkoznak.

A kir. főmérnök jelentése szerint a 
közmunkából május hó folyamán lerovatott 
5119% kétfogatu igás nap 11927 m3 ki­
állított fedanyaggal, hátralékban van 4970 ’ 4 
két fogatú igás nap.

A vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium 49,382/885. sz. rendeleté, mellyel a 
szódói községi iskola 1885/6-ik tanévi költ­
ségeire 40 frt állami segélyt engedélyez, 
további intézkedés végett a tanfelügyelőnek 
kiadatott.

A tanfelügyelő bemutatja a lévai sta- 
tusquo ante izraelita iskolaszéknek a két 
havi szünidő meg nem tartására vonatkozó 
jelentését, — erre nézve liatároztatott, — 
hogy miután a közoktatásügyi miniszter 
az 1878-ik szept. 3-án 20503. sz. a. kelt 
rendeletével meghagyja, hogy évenkint min­
den iskolánál egyfolytában legalább 2 hó­
napra terjedő szünidő tartassák, — a kü­
lön autonóm végrehajtó közeggel nem ren­
delkező lévai u. n. statusquo ante izraelita 
iskolaszéknek szigorúan meghagyatik, hogy 
az iskolai nagy szünidőt folyó évi julius 
2-tól augusztus végéig okvetlenül megtartsa.

Barsvármegye törvhat. bizottság ülése.

A törvényhatósági bizottság f. é. június 
hó 10-én tartott ülésének folytatása.

< tlvastatott a ni. kir. közmunka- és köz­
lekedésügyi miniszternek 12272. sz. intéz- 
vénye, melylyel a nagysalló-pribóezi útvo­
nalon létező Garam-hid felépítése, valamint 
az újbányái és szénásfalusi Garamhidak hely­
reállítására az alispán által utólagos jóvá­
hagyás reményében tett felterjesztése foly­
tán, 10000 frt állami segélyt engedélyezett,
— örvendetes tudomásul vétetett s a minis- 
terhez köszönő felirat felterjesztése elren­
deltetett ; — tekintettel pedig arra, hogy 
a miniszternek azon rendelkezése, melyszc- 
riiit jövőre vonható minden következtetés 
kizárásával az ideiglenesen felállított Ilid 
fakészletének fedezésénél 263 frt erejéig 
kedvezményt nyújtott, azon előnynyel, mely

d) Ha megbetegednék, vagy őt felvál­
tani a szabott órán túl mulasztanák, bár 
ki áltál a legközelebbi őrtanyára izenjen, 
de az intézkedést minden esetre várja be.

e) Ha a nemzetőr- vagy a rendes had­
sereg tiszteit közeledni látja, azon pontra 
áll, hol a felváltás történni szokott s ott 
az illető tisztelgést megteszi. — Viradó 
előtt s takarodó után senkinek nem tisz­
teleg.

f) Zivataros időben megengedtetik a 
fasátorba vagy a kijelelt fedél alá vonulni, 
lábhoz vett fegyverrel állani, ilyenkor azon­
ban figyelmét megkettőzteti; a hadsereg 
tisztjei előtt s felváltáskor pedig hóna alá 
takart fegyverrel lép ki a fedél alól, s 
egyéb tisztelgést nem tesz.

g) Ha közelében gyanús csoportozást 
vesz észre, vagy tűz támad, lármát üt, szük­
ség esetében fegyverét elsüti és ezt nagyobb 
veszély idején háromszor is ismételheti.

h) Ott utasítása van takarodó után 
minden közeledőt „Megállj! ki az?" szóval 
megállitni. Ha a megszólított magát kijelenti 
„Mehet" engedélylyel tovább bocsátja. A 
nem jelentkezőt, vagy elfutni akarót visz- 
szatartóztatja, ha ezt nem tehetné, kivált 
ellenséges körülmények közt, le is lőhetni.

i) A külső őrök éjjel éberség fentar- 
tása okáért minden negyedórában kiáltanak: 
„Örök vigyázzatok!" Ha a szomszédul' a 
kiáltást mulasztja, azonnal zajt üt, hogy 
megtudassék mi baja.

(Folyt, köv.) 

a kincstári uradalomra a zsarnóczai lúd f(.|. 
állítása által hárul, arányban nem áll, — uta- 
sittatott az alispán újabb felirat intézésére.

Az alispán az 1887. évre fizetendő köz- 
munkaváltság, valamint a közmunka egy 
hányada megváltásának megállapítását ké­
relmezi ; a közmunkaváltság és a közmunka 
egy hányadának köteles megváltása megál- 
lapittatott a következőképen : egy kétfogatu 
igás két napi közmunkája 6 frt, -- egy 
egyfogatu igás két napi közmunkája 3 frt, — 
egy kézi napszám bányamunkásnál 30 kr, — 
nem bányamunkásnál 60 kr. Az igás napok 
közmunkájának köteles megváltása értéké­
nek ' 4 részében, a kézi napszám tel jes meg­
váltása állapíttatik meg.

Bemutattattak az 1882., 1883. és 1884. 
évek gyámpénztári mérlegei, melyek sze­
rint: 1882. évben: követelés 304,479 frt 
36% kr, fedezet 329,389 frt 39% kr, tar­
talékalap 24,925 frt :>% kr. Ebből kiadás: 
683 frt 43 kr, Kzászy István sikkasztása 
1000 frt, tőke maradvány 23,241 frt 62% 
kr, kiható kamat (>342 frt 32% kr. Előle­
gekben kezelt 2002 frt ;>3 kr.

Az 1883. évben: követelés 411,682 frt 
37 kr, fedezet 440,010 frt 72 kr, tartalék­
alap 28,620 frt 15 kr, ebből kiadás 595 frt 
55 kr, Szászy István sikkasztása 19048 frt 
51 kr, tőkemaradvány 8376 frt 9 kr, kiható 
kamat 5040 frt 49 kr, előlegekben 1998 
frt 43 kr.

1884. évben : követelés 517,720 frt 511,, 
kr, fedezet 546,685 frt 15 kr, tartalékalap 
29,450 frt 86 kr, ebből kiadás 2416 frt 82 
kr, Szászy István sikkasztása 22,148 frt 51 
kr, tőkemaradvány 4855 frt 53 kr, kiható 
kamat 4425 frt 36 kr, előlegekben kezelt 
1671 frt 32 kr. ■— A belügyminisztérium­
hoz fe'terjesztetni rendeltetett.

Léva város 1885. évi gyámpénztári mér­
lege bemutattatott : a kivetési állapot 31,088 
frt 34% kr, fedezet 32,519 fit 33% kr, 
tartalékalap 1430 frt 99 kr, — mivel ezen 
mérleg a forgalmi kimutatással és egyéb elő­
irt szükségelt okmányokkal felszerelve nincs, 
Léva város árvaszéke a még szükséges ada­
tok pótlására utasittatott, — ezek beérkezte 
után lesz a mérleg a minisztériumhoz fel­
terjesztendő.

Az alispán bemutatja a lévai megyei 
gymnasiumi bizottság 1886. évi junius 4-éu 
tartott ülésének jegyzőkönyvét, melyben a 
lévai gymnasium építésének költségeihez 
még hiányzó 4000 írtnak a megyei alapból 
4000 frt kiutalását kéri. Ámbár a törv. 
hatóság pénzalapjai a kért segély adását 
lehetetlenné teszik, tudatában annak, liogv 
ezen segély megtagadása által ezen taninté­
zet építésének befejezését akadályozná meg, 
a megyei politikai letétekből, illetőleg a 
megyei házak eladásából még fennálló törzs- 
vagyonból a 4000 frt megszavaziatik és 
utasittatik az alispán, hogy ezen adományt 
jóváhagyó miniszteri intézvény elnyerése 
után a megajánlott összeg kiutalása iránt 
intézkedjék.

Léva városnak 1885. évi költségvetési 
előirányzata bemutattatott, mely szerint a 
bevétel 24,665 frt 35 !-:r, a kiadás 32,462 
frt 67 kr, a hiány 7797 frt 32 krban álla­
píttatott meg, — a kitüntetett hiánynak 
21°/0-nyi pótadó kivetése által történendő 
fedezése engedélyeztetett.

Ugyancsak Léva városának 1886. évi 
költségvetési előirányzata, melyszerint a be­
vétel 26,685 irt 25 krban, a kiadás pedig 
35,592 frt 86 krban, a hiány 8907 frt 61 
krban megállapittatott, —- és engedélyezte­
tett a kitüntetett hiánynak 24.2%,-nyi pót­
adó kivetése által történendő fedezése azon 
kijelentéssel azonban, hogy a fölöslegként 
mutatkozó 57 fit 47 kr költség vetési ma­
radvány ezimen lesz kitüntetendő.

— Érdekes magyar találmányt szaba­
dalmaztatott Tarnóczy Gusztáv fővárosi 
ismert gépraktár tulajdonos. Ez egy egé­
szen uj szerkezetű, fölötte egyszerű szá­
moló-gép, mely a jelenleg ismert Thonias- 
fóle franczia számológépnél sokkal egysze­
rűbb és biztosabb és mig annak terjedését 
fölötte magas ára gátolja, addig e magyar 
találmánynak a kiállítása aránylag csekély 
költséggel jár. E számológépen az- össze­
adást, kivonást, sokszorozást, osztást és az 
ezeken alapuló öszes számítási miveleteket 
u. m. hatványozást stb. fölötte egyszerű mó­
don, rendkívül gyorsan, csak az illető szá­
mok beállításával és egy hajtóka megforga- 
tásával lehet végezni úgy, hogy e géppel 
való számoláshoz nem szükséges egyéb, 
mint a szamok ismerete. E gép oly kevés 
helyet foglal el, hogy bármely Íróasztalon 
elhelyezhető. Az első példányt bemutatták 
a tóvárosi szakköröknek, bankoknak, pénz­
intézeteknek, nagyobb vállalatoknak, szó­
val oly helyeken, hol a pontos számolás 
nagy szerepet játszik és mindenütt oly osz­
tatlan elismerésben részesült, hogy már 
eddig is számos példányban rendelték meg. 
E nevezetes gép terjedését két előnyös 
körülmény fogja különösen előmozdítani. 
Az egyik n.z, hogy oly kezekbe került, 
mint 1arnóczy Gusztávé, a ki valóban jó­
nak bizonyult magyar találmányok érvé­
nyesítése körül semmi áldozattól nem riad 
vissza. A másik körülmény az, hogy mig 
a föntemlitett Thomas-féle franczia gép 
körülbelül 300—400 forintba kerül, addig 
ennek az ára legföllebb 100 frt lesz és te­
kintve azt, hogy e magyar találmány még 
czélszerüségre nézve és fölülmúlja amazt, 



biztosra vehető, hogy a mint annak nagy­
ban való gyártása kezdetét veszi, az em­
lített franczia gyártmányt még a külföldről 
is kifogja szorítani, a mi a magyar ipar 
diadala érdekében mielőbb óhajtandó vol­
na. E számológép első példánya Tarnóczy 
Gusztáv váezi körút 78 sz. a. gépesarno- 
kában van kiállítva és bárki által megte­
kinthető.

Különfélék.
— A tanuló ifjúság beszámolója, az is­

kolai vizsgálatok országszerte folynak. Lé­
ván is megnyíltak a múzsák templomainak ka­
pui, hogy a jó szülök, vagy helyettesei s a 
nevelésügy iránt érdeklődő müveit lelkű kö­
zönség meggyőződhessék gyermekeinek, a 
nemzet ifjú polgárainak előmeneteléről. — 
Az érdeklődés — mint fájdalommal tapasz­
taljuk —: igen csekély ; a gymnázium vizsga­
termeiben is alig egy-két szülő jelenik meg. 
Ez igen szomorú világot vet a szülőknek, 
vagv szülök helyetteseinek kötelességérzo- 
tére ! l'gv látszik legtöbben nem képesek 
felfogni, hogy mily áldásos a gyormcK lelki 
világára, minden nemesben és jóban való 
előhaladására, ha környezetet maga iránt 
érdeklődni tapasztalja.

A vadászok figyelmébe. A vadász­
fegyverekkel birók a törvény értelmében 
kötelesek fegyvereiket a község elöljárósá­
gánál j un iu shó végéig bejelenteni. A 
bejelentés vagy Írásban, vagy előszóval esz­
közölhető. Figyelmeztetjük ez okból mind­
azokat, kik ilynemű lőfegyverekkel bírnak, 
hogy a bejelentést a jegyzői irodánál, ille­
tőleg azon község elöljáróságánál tegyék 
meg, melynek kötelékébe tartoznak.

— Varga Istvánná, szül. Pajor Czeezi- 
lia asszony f. hó lG-án életének ;>2. évében 
elhunyt. A boldogultban egy hőn szerető 
anya és hitves szállt élte virágában a sírba. 
Nyugodjék békében !

— A lévai állami tanítóképző intézet 
ifjúsága által e lió 14-én rendezett táacz- 
mulatság, daczára a nem egészen kedvező 
időjárásnak, igen jól sikerült. A napközben 
és az éjen át is meg-mcgujnló eső nem za­
varta a közönséget jó kedvében, mely szép 
számban gyűlt össze a Kolibál-féle kertben, 
melynek ez alkalomra csinosan díszített 
táneztermében vígan folyt a táncz reggeli 
5 óráig. Az első négyest 30 pár tánczolta. 
A hölgyek közül ott voltak: Brainer An- 
talné, Diera Benedekné (Német-Próna), 
I lerschmanekné, Ériek .lenöné, Kiss Ká- 
rolyné, Kollmann Frigyesné (Verebély), Lo­
vas Istvánná, Pessina Vilniosné, Popellar 
Ambrusné (Zsemléi-), .Szabó Lajosné, Squor 
Ferenczné úrnők ; továbbá : Brainer Etelka, 
Balogh X ilma ( l'öhöly), llerschmanek tériké 
(Prandorf), Juhász Jolán, Jaross Biri (Nemes- 
Oroszi), Krumpel Etel (Málas), Kis Irma és 
Erzsi, Mertl Ella, Szabó X ilma, Etel, Ilona 
és Lenke, Squor Gizella (Nemes-Oroszi), 
Seltsam Irma és Emília, Tóth Irma (Tild), 
Tokody Mariska, Uhrin Ida, Zanathy Er­
zsiké kisasszonyok stb. — A tánczmulat- 
ság tiszta jövedelme — mint értesülünk — 
28 frt 22 kr, mely az ifjúság könyvtára ja­
vára fog fordittatni.

— Az országgyűlési képviselő-választók 
összeírására kiküldött lévai I. kerületi kül­
döttség a következő községekben eszkö­
zölte a választásra jogosultak összeírását. 
X’.-Ladányban összeiratott 132 választó, 
Zsemléren 38, Óvárott 57, Gr.-Sz.-Györgyön 
89, Nagy-Tőrén 42, Kis-Tőrén 3, Nagyodon 
50, Nagy-ISzecsén 97, Felsö-X aradon .’>•), 
Nagy-Káinán 81, Kis-Kálnán 41, Kis-Sze- 
csén 90, Alsó-X'áradon 43, Gr.-Keszin ;>0, 
Podluzsányban 54, Gr.-Apátiban 14, l’uszta- 
»z.-Kereszten 1, Sólymoson 28, Gr.-l jfalil- 
bau 42, Nagy-Koszmályon 39, Gr.-Kelecsény- 
ben 55, (i-Barson 74, Gr.-Szöllősön 93, 
Csejkön 50, Tolmácson 25 és Léván 4G0. 
Összesen 179G választó.

— A tanítók árvahaza alapjának gya­
rapítására az alap-gyűjtő bizottság 1 refort 
miniszter arczképét igen sikerült metszet­
ben adta ki. A kép Barsvármegye kir. tan­
felügyelőségénél Hizéren kapható ; ara ;>0 kr. 
Ajánljuk jótékony, nemes szívül közönsé­
günk figyelmébe.

— Miniszterválság. A Tisza-kabinetben 
— mint hírlik — a legközelebbi időben 
több változás fog történni. 1< e ni é n y G a- 
bor közlekedési, Orczy B é la báró a 
király személye körüli és Széchenyi 
P á 1 gróf főldínivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszterek elhagyják tárczáikat. Orczy báró 
egészségi tekintetből válik meg miniszteri 
székétől s valószínűleg Széchényi gróf áltál 
fog helvettesittetni. A min sztervalság 
mint látszik — semmi összefüggésben nem 
áll a legutóbbi napok ismert eseményeivel.

- 'Hymen. Léva y S á n d o r fővárosi 
iró a napokban váltott jegyet Bu< apesten 
Huszár Etelkával, Huszár István földbirto­
kos leányával. — Lapunk tarczarovatabol 
olvasóink előtt is előnyösen ismert levele­
zőnknek őszintén kívánunk tartós boldog- 
"‘""L Az erkölcsnemesitö egylet pártolása 
tárgyában a belügyminiszter körrendeletét 
intézett az összes törvény hatóságokhoz, mely- 
ben felhívja azokat, hogy az e„j < sut < 
tagok szerzése s fiókegyesuletek a’ak'Usa 
körül buzgó támogatásban 1 eszest se 
Hadahni utón is oda hatni ig>e’ez' , 
hogy a közönség az egy let törekvését 
karolja.

— Zárt levelezőlapok. A jövő hó 1-től 
zárt levelezőlapok jönnek forgalomba. A há­
rom kros lapok a helyi, az öt krosok a bél­
és külföldi forgalomban lesznek használan­
dók ; az esetleges díjtöbblet, valamint aján­
lási vagv express-dij kellő értékű lovéljegy- 
nek a czimlapra ragasztása által eszközöl­
hető.

— Uj postahivatal. Megyénkben f. hó | 
16-ától Felső-Győrödön uj postahivatal lé­
pett életbe, mely összeköttetését a Léva- 
X’erebély közt berendezett koesi-kiildönczjárat 
által nyeri s kézbesítési köre Alsó-Győröd, 
Fclső-Győröd és Gyékényes községekre 
terjed.

— Lajos bajor király öngyilkossá lett. 
A múlt hét fő eseményét a szerencsétlen 
bajor király öngyilkossága képezte, ki egy 
sétautja alkalmával a bergi királyi kastély 
parkjában, a melyen dr. Gmiden kisérte öt, 
hirtelen a tó hullámai közé vetette magát. 
Dr. Gudden nyomban utána ugrott, hogy 
megmentse, de a király — állítólag — meg­
ragadta őt 8 magával rántotta a melységbe 
és néhány pillanat múlva a király és az or­
vos együtt halt meg.

— A pósta-takarékpénztárak szaporí­
tása alkalmából megyénkben uj posta-taka­
rékpénztárak léptek életbe : Bars-Szklenón, 
Csatán, Szkiezón, l'j Bányán, Zsarnóezán és 
Zsitva-Uj falun.

— A bor hamisítása ellen a fóldmive- 
lési minisztérium két törvény javaslatot dol­
goztatott ki. Az egyik javaslat szerint tilos 
a bort oly vidékinek jelezni, melyen az nem 
termett. A másik javaslat a mesterséges 
borról szól s megszabja, hogy mesterséges 
bort készíteni vagy forgalomba hozni tilos. 
Mesterséges bornak olyan folyadék tekin­
tendő, a melynél a mustba vagy borba oly 
anyagok vannak keverve, melyek szakszerű 
borkezelés szerint beléjük nem keverhetők, 
vagy a melyek nem is szőlőből készültek. 
300 írtig terjedhető pénzbüntetéssel vagy 
megfelelő fogsággal fenyithető a bornak ha­
misítása. E törvény nem terjed ki a gyógy- 
és pezsgőborokra.

— Ritka barátság. Gömörmegyében 
Berdárkán egy vadászember kopó-kutyája 
alól a vízbe dobatta a kölykeket ; másnap 
véletlenül két kis íualaezot fogtak cselédei 
az erdőn s haza hozták azokat elevenen. 
A malaezok idestova járva, reá akadtak a 
félszer alatt fekvő busongó kópéra s eon 
ainore hozzá láttak a szopáshoz. Azóta a 

I kutya gonddal ápolja és védelmezi azokat 
minden idegen külbefolyás ellen.

— A diva csipkekendöje. I’álmay Ilká­
nak egy eredeti arczképét bámulja a fő­
városi közönség több váezi utezai üzlet 
kirakatában. Hogy miféle leleményességet 
fejtenek ki a phofografusok, csakhogy a 
dívának tetszetős képet készítsenek, annak 
Pálmay Ilka a megmondhatója. A legutolsó 
és legeredetibb képet Zselezsny pécsi fény­
képész készítette s ez az, melyet a váezi 
utcza sarkán oly sokan néznek. Zselezsny 
óriási fehér papirt feszített ki egy rámán, 
melvet aztán I’álmay csipkekendöbe burkolt 
fejével keresztül bökött. A szétrepedt pa­
pír falon át kidugott mosolygó fejecske 
elragadó hatást gyakorol.

— A 25.000 francos belga királydijat, 
melynek odaítélése fölött mar 1881. óta 
folynak a tanácskozások, a jury de M e y 
brüggei mérnök „Belgium rakódó partjai 
és kikötői" czimii nagyszabású munkájának 
Ítélte oda. Az öt év alatt 5000 irkra fel­
szaporodott kamatokat pedig ’E l m o v a 
Paiillet „A nemzeti politika története" czi- 
mti munkája nyerte meg. A dijakat Pünkösd­
vasárnap adták ki a zerzöknek a brüsseli tu­
dományos akadémia ünnepélyes közgyűlé­
sén, melyen a királyi csalad több tagja Is 
jelen volt.

— Rövid hírek. — Időjárás. A jö­
vőhétre hazánkban: nyugoton többnyire bo­
rús, keleten változó, csendesebb időt vár­
hatni, helyénkint esővel, nagyobbodó hő­
mérséklettel. — Bajorország nagy izgatott­
ságban van a trónvaltozas miatt, melynek 
következtében az öngyilkos Lajos király 
helyett az örült Ottó jut a trónra. A mi­
nisztérium hir szerint szinten elégedetlen a 
változzattal és le akar mondani. Más hir 
szerint egyik főherezeget akarjak királyivá 
kikiáltani.’ Kisfaludy Sándor badacsonyi egy­
kori lakóházát, melyben legszebb regé­
nyeit irta, <lisz.es és nagy közönség jelenlé­
tében piikösdi hétfőn jelelte meg a Bala­
ton egylet. — A filokszéra, szőlögazdáink 
e borzasztó réme, a vörös boráról messze 
földön hires egri hegyeken is pusztit. 
Finn vandége van a fővárosnak. Jalava 
(Almberg) Antal finn iró, az ismert ma­
gyarbarát, ki sokat irt Magyarországról 
finn és svéd nyelven, ismét meglátogatta 
hazánkat, Imi több hónapot fog tölteni. — 
Rózsahegyen — mint a „Felvidéki Hirado" 
írja — az cgyptomi szembetegség kiütött 
s oly nagy mérvben terjed, hogy elfojtá­
sára a legszélesebb körű intézkedésekét 
kellett életbe léptetni. — A franczia ka­
mara nagy szótöbbséggel elvetette azon 
javaslatot, 'mely az összes herezegek kiuta­
sítását ajánlotta. De elfogadta a kormány 
javaslatát, mely szerint csak a közvetlen 
trónkövetelők és ezek legidősebb fiai uta- 
sittatnak ki. — Őfelsége a király — hir 
szerint — a nyáron meglátogatja Uniberto 
olasz királyt. — A kereskedelemügyi mi­
niszter körrenileletileg felhívta a törvény­
hatóságokat a július elseje és 31-ike kö-

I zötti időben az összes szőlőket megvizsgálni 

és filokszera-leptí uj területek konstatálása 
esetén neki rögtön távirati jelentést tenni. 
— Patti lakodalma. A hires diva esküvője 
Nic'olinival a múlt csütörtökön ment végbe 
a művésznő velszi birtokán. — A vágve- 
csei kerületben Odescalchy Arthur hrg. 
képviselőjelölt o hó 15-én mondotta el 
Tornóezon programmbeszédét. Ellenjelöltet 
a hefczeggel szemben nem állit egy párt 
sem. — Katonák elitéltetése. Azon két ka­
tonatisztet, kik Aradon, mint ezt annak 
idején közöltük — Horváth hirlapirót tett- 
leg bántalmazták, a haditörvényszék négy 
és 3 havi fogházra Ítélte. — Az Osztrák 
képviselöházban a tegnapelőtti ülésen Stcin- 
wendner képviselő Dunajevszky pénzügy­
miniszter ellen használt durva kifakadásai- 
val, nagy botrányt provokált, melynek hi­
hetőleg párbaj lesz a vége.

Hogy a magyar sajtó az utóbbi évek 
alatt hova fejlődött, annak legszembeszö- 
kőbb bizonyítéka a „Budapesti Hírlap", Ma­
gyarország legelt cl jeiltebb, legkedveltebb 
újsága, a mely naponkint immár tizennyolcz- 
ezer példányban jelenik meg. < Hy szám ez, 
a minőt eddig nem mutatott föl nálunk lap 
és jele a müveit magyar közönség oly mér­
vű bizalmának, a minővel sajtónknak még 
egy orgánuma sem dicsekedett. A „Buda­
pesti Hírlap" programját: magyar szellemben 
működni a magyarságért, fényesen igazolta 
az olvasóközönség, pártkülönbség nélkül. A 
lap vezérezikkei mindig a közvéleményt fe­
jezik ki függetlenül és nyíltan; tárcza- és 
szépirodalmi rovatai becses és iérdekes ol­
vasmányok egész tömegét adják; a napi 
eseményekről pedig úgy a szerkesztőség 
belső tagjai mint külső dolgozótársak mun­
kája által oly gyors, hű és kimerítő értesí­
tésekkel szolgál, mint Magyarországon egyet­
len más lap sem. ügy a haza vidékein, mint 
az egész külföld nagyvárosaiban saját tu­
dósítói vannak, a kik minden nap táviratok­
ban közük a ..Budapesti Hirlap"-pal a neve­
zetesebb eseményeket. E naponkint oly bő 
és érdekes tartalommal megjelenő lap ked­
ves vendége lehet minden magyar háznak 
és szívesen láthatja minden család is, mert 
a szerkesztőségnek gondja van rá, hogy a 
„Budapesti Hírlap" mindig a jó Ízlést szol­
gálja. Rendkívüli elterjedése mellett rend­
kívül olcsósága is: negyedévenkint, csak 
negyedfél forint. A „Budapesti Hírlap" meg­
érdemli, hogy eddigi nagy sikere még job­
ban fokozódjék és maradjon mindig a ma­
gyar közönség kedvencze.

a p n ó sí <; <> k.
— Rovatvezető: Zuhany. —

G o 11 (l o ’i a tok. A kritikus esik akkor képes az 
ironn-il sebet ütni, ha igazat mond. - Melyik a leg- 
igazabb, legcsalhatatlanabb biró? A lel ki ismeret. — 
Es melyik a törvénye? Az erkölcs. — Tiszteld a nőt! 
Nem, mert szép és gyönge, — nem, a miért csupa 
szív és érzés,, hanem: mert anyád is no vala.

Az i s k o 1 á b ó 1. T a n i t ó : Miért neveztetik a 
Buda melletti hegy Gellért hegynek? — Tamilé): 
Mert nem akarta a királyné gyónását kivallani.

TANÚST.
Iskolai értesítés.

I.
A lévai ipariskolában az évi 

zárvizsgák c hó 24-én és pedig:
az előkészítő osztályban déle­

lőtt 10 órakor;
az első osztályban d é 1 u t á n 4 óra­

kor lesznek megtartva, melyekre az ér iek- 
lődőket és tanügy-barátokat tisztelettel 
meghívja

Léván, 188G. jun. 1*3.
az

II.
A lévai ág. liitv. cv. 6. osztályú népis­

kolában az évi vizsgálat f. é. junius hó 24- 
én fog megtartatni.o n _

Kchleifer Ármin 
cv. lelkész.

III.
Tekintetes szerkesztő ur!

Léva és vidéke r. katli. tanítóinak e 
lió 9-én tartott közgyűléséről becses lapja 
előző számában közölt értesítés helyes és 
eléggé kimerítő ugyan, de egy, a gyűlés 
főmozzanatát képező tárgy kikerülte az ér­
tesítő figyelmét.

Ez ok indított arra, hogy alábbi so­
raimmal, melyek szives közlésére kérem tek. 
szerkesztő urat, — a közgyűlésről szóló ér­
tesítést kiegészítsem.

Azt hiszem, hogy egy tanitóegyletnek 
sarkalatos teendői közé tartozik a gyakor­
lati előadások rendezése is. A nevezett 
egylet jól felfogott irányban óhajtott a nép­
nevelés terén működni akkor, midőn ezelőtt 
három évvel alapszabályainak pontjai közé 
első sorban a gyakorlati előadásokat is fel­
vette. És ha ez eddig nem történt meg, 
oka részben az, hogy az egylet még a kez­
det nehézségeivel küzd s azért nem is pro­
dukálhatott nagyot és világra szólót. Mű­
ködik szerényen, de serényen, Erős akarat­
tal törtet a szép czél felé s ez : a haza nép­
nevelés ügyének hasznára lenni.

A gyakorlati előadások tartásában út­
törőnek Riehter Ferencz, lévai tanitó, az 

egylet pénztárosa nevezhető, ki a leírt köz­
gyűlésen tartá az első ily nemű előadást. 
Az előadásra hozott tanulókkal oly helyes 
módszerrel és szakavatott tapintattal ke­
zelt egy földrajzi olvasmányt, hogy annak vé­
geztével általános elismérésben részesítő 
a közgyűlés az előadót.

Egfy tag".

LEVELEZÉS.
V.-Ladány, 1886. jnu. 10.

Tek. Szerkesztő ur!
-Megvallom, hogy kissé haboztam, mi­

dőn levelem megirásához fogtam. De túl 
tettem magamat mindenen, hogy szólhas­
sak lelkem szerint.

Nem rég megjelent becses lapjában, a 
tárcza ezikkben, valami „achzig“-féle nóta, 
mely czélzással volt egy jegyzői állomás 
betöltésére s az abból eredt satyrára.

U. L. tollából eredtek a szavak, sa­
vanyúnk szörnyen, mert méltatlanul, hely­
telenül beszélnek.

Elsorolja Krenedics sváb pártját s ez­
zel dicsértet, tömjénez annak.

Ellenben a papot, kántort, az ispánt 
és a szolgabirót, — e kipróbált veterán 
harezosát az igaz ügynek, a gordiusi csomó 
bölcs megoldozója — sas szárnyakkal 
akarná lecsapni, ha t. i. volna neki.

Mondjuk tehát, hogy a „Palagráv 
achzig" satirzált. De ez a satira Krene- 
dicsre háramlik.

Kellett annak a papnak, kántornak, 
ispánnak, nyugodt komoly érzülettel meg­
zabolázni olyan igyekezetét, melyben előre 
látható volt a veszély.

A nép mulatott, ivott, evfett. Maga 
Krenedics pedig, mint egy üstökös csillag 
jósolgatván nekik a világ végét. Ez igy 
tartott y+ évnél tovább. — Igazat mondtam.

Csoda-e tehát, ha a mámorban elfe­
ledkezett népnek Isten áldásaként megje­
lent az O/<lög, hogy józanitsa ki a népet, 
mely hütelen vala önmagához, határozatlan 
az ügy szentségéhez.

Tudjuk a mesét a békákról, midőn 
Jupiterhez mentek panaszra.

Ördög lett tehát e sváb nép jegyzője. 
Irtja a gyomot, ördögiesen, vagyis erélyesen, 
a dinom-dánom helyett van komoly tanács­
kozás és foglalkozás. S maga a nép, mely 
imádta a múltban mámorában Krenedicset : 
mély tisztelettel emel kalapot ma Ördögé­
nek és vallja, „b;zony jobban van ez igy !“

U. L.-nek tehát tanácsul azt adjuk, 
hogy ne igyekezzék egy erkölcsi tömeggel 
s annak vezéreivel — mert a ezélzást fel­
vettük, ha kell komolyabb irányban is nyi­
latkozhatunk ; olyan titymálóan bánni és 
a „pralagráv achziggal" oly könnyen be­
szélni.

Tény, h így erényes, munkás, becsüle­
tes magunk viselése, ha mindjárt nem is, 
de okvetlenül kezes leend sorsunk szeren­
csésebb kifejlődésében.

Isten éltesse a sváb falu Ördögét; 
hiszem, hogy az egy pártot valló szol­
ga biró ur is ezt mondja rá!!! — Ezzel 
meg lesz jutalmazva.

A lefolyt dolgok szemtanúja: 
-Á-rteos Xusijos.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Gyöngyös, 1886. jun. 6.

A „Bars" 22. számában, egy czik jelent 
meg „Színész csiny" alatt, melyben az én 
becsületem meg van támadva. Messinger 
Salamon ur legjobban tudja, hogy hajlandó 
voltam neki a ládámra felvett összeget 
részletekben lefizetni, de ő annyi minden­
féle költségeket felszámított, hogy az alap­
adósság 38 frt és 4G król a mai tartozás 
G0 frt 4G kra megy és még mellé midőn 
Ipolyságra az ő saját ügyében járt, én ve­
lem akart 8 frt kocsibért kifizettetni, és 
még mellé el is kedvetlenitett, látva, hogy 
napról napra milyen óriásikig emelkedik az 
összeg az ő embertelen eljárása folytán.

jíti, látva, hogy az én összes holmiai- 
mat 3-szorosan is meg kell, hogy fizessem 
Messinger urnák, abban hagytam a részlet- 
fizetést.

A mi pedig azon állítását illeti, hogy a 
ládában 13 drb tégla lett volna, hivatkozom 
Peri Mór, szegedi szállítóra, a ki midőn 
én tőle a ládára a 30 frt összeget felvettem, 
tüzetesen átvizsgálta és ha kövek lettek 
volna benne, bizonyára nem adott volna 
reá hitelt.

TZa.la.si TK.la.jos.

Nyilttér.
Egy egészen jókarban levő Weh- 

ler-Wilson-féle varrógép jutányos áron 
eladó- Bővebb értesítést ad a kiadó­
hivatal.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városképi Lány.

Búza: m.-mázsánként G frt — kr — 7 
frt 20 kr. Kétszeres 5 frt — kr — 5 frt 
40 kr. Rozs: 5 frt 20 kr — 5 frt G0 kr. 
Árpa: 5 frt 30 kr 5 frt G0 kr. Zab: G 
frt 20 kr — G frt 50 kr. Kukoricza: G frt 
— kr G frt 50 kr. Bab: 7 frt 20 kr — 7 frt 
50 kr. Lencse: G frt 30. kr — G frt 80 
kr. Köles; — frt. — kr

lisz.es
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a garamlöki határban létező 
s Liszkay Jenő ur tulajdoná­
hoz tartozó Kotasz-féle 65 hold 
szántóföld birtokot, abeltelekkel, 
úri lakkal és 
tekkel. folyó 1886. 
bér hó 1-ső 
több évi időtartamra.

A haszonbérbe 
lebbi feltételeit 
hivatalos 
közlöm.

Léván.
15-én.

gazdasági épüle- 
év: októ- 

napjától kezdve

adás köze- 
ircdáinban, a 

órák alatt készséggel

Eladom.
nov. lió l-sö napjától kezdve 
bérbe adom a lévai piacztéri 
lakházamat. A közelebbi felté­
telek malomutczai lakásomon 
tudakolhatok.

Léván, 1886. évi junius 
20-án.

Özv. Mészáros Józsefné 
Székesváry Mária.

Birtok-béi beadás.
Felső Fegyvernek határában (Hontm) 

egy kitűnő karban levő 600 hold területű 
földbirtok, kényelmes úri lakkal, teljes felszere­
léssel (fundus instruktussal) folyó évi szep­
tember hótól 6 évre kiadó.

Bővebb értesítést ad: Szulovszky Aurél
földbirtokos F Fegyvernek.u. p. Füzes-Gyarmat
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WEISZ SÁNDOR
gazdasági gépgyára, érez- és vasöntödéje Nyitrán.
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Van szerencsém a t. gazdaközönség becses tudomására hozni, hogy gazdasági gépeim és felszerelvényeim eladásává
Klain Ödön urat Léván

bíztam meg, a kinél ugyanis mindennemű gyártmányaimból a t. közönség kényelmére egy nagyobbszerü raktárt rendeztem be.
Egyúttal bátorkodom a t. gazdaközönség becses figyelmét kiváló jó cséplőimre felhívni, melyek minden kiállításon 

első dijakkal lettek kitüntetve. — Főtörekvésem oda irányul, hogy’ alacsony árak mellett egy oly hazai gyártmánnyal szol­
gálhassak, mely anyagában, észszerű szerkezetében és munkaképessegében minden, jobbára a külföldről behozott drága és 
kevésbé használható gépeket fölülmúljon.

Tisztelettel
WEISZ S-Á-TSTZDOZR., gépgyáros IXr-yitréiix- 

Képviselve Klain Ödön által Léván.

Felhívás előfizetésre!
A „Budapesti Hirlap11 VI. évfolyamát járja. E hat esztendő publiczistai pályánk legszebb emlékeit egyesíti. Nehéz feladatokkal jár az ily napi közlöny megala­

pítása, de nekünk azokat gyönyörűség volt teljesíteni. A szellemi munka értékét a siker próbálja ki. S a ..Budapesti Hírlap11 fokozatosan növekvő, a magyar hírlapiro­
dalomban példátlan sikerre hivatkozhat.

A magyar közönség a „Budapesti Hirlap“-ot mindjárt megindulásakor kiváló rokonszcnvével tüntette ki. A politikai irány, melyet választottunk és következe­
tesen fenntartónk : a magyar faji és nemzeti érdekek ápolása, függetlenül minden párttól, úgy a kormánytól, mint az ellenzéktől, — megnyerte Magyarország müveit 
osztályainak szentesítését. Pártkülönbség nélkül csatlakozott hozzánk az egész haza legmagyarabb közönsége. Mert e hat éven át naponkint meggyőződött róla, hogy a 
..Budapesti Hírlap* 1 a magyar nemzeti Ügynek él, ennek alája rendel minden személyes tekintélyt s mellékérdeket, ezért li.-rczol összes szellemi erőivel s függetiensége 
megadja neki az igazságkimondás bátorságát mindenkor, mindenkivel szemben.

A „Budapesti Hírlap11 ma a legelterjedtebb, legnépszerűbb magyar ujságlap.
A közönség lelkes támogatása tekintélyt adott szavának s cselekvő befolyást biztosított neki úgy a politikai, mint a társadalmi közéletben. fi hogy a „Budapesti 

Hiirlap* 1 az erkölcsi tényezőkkel nemcsak a nemzeti közszellem és tetterő felfokozásához járult, hanem hatása konkrét eseményekben is nyilvánult, — elég, ha két 
mozzanatra hivatkozunk: a csángó-ügyre, melyen a „Budapesti Hírlap11 olvasói régebben 14,000 frtot, újabban pedig 4000 frtot megközelítő adománynyal nagyot lendí­
tettek, — s a közművelődési országos mozgalomra, melyet a „Budapesti Hírlap* 1 kezdeményezett.

A „Budapesti Hírlap44 politikai czikkeit.
valamint eddig, úgy ezentúl is a legkiválóbb, legfüggetlenebb magyar publiczisták
Írják, a kik a közkérdéséket páratlanul, mindig a nemzeti érdekek szolgálatában 
tárgyalják

Tárcza_rovatunk
eddig is előkelő irodalmi színvonalon álltak. Jeles tollú bel- és kiihuunkatársak 
egész falanxa dolgozik e rovat számára, melyekben a komoly és mulattató elem 
aranyosan változik. Az irodalmi dolgozatokról, uj színmüvekről itt közlött tanulsá­
gos kritikák a müveit közönség a legkedveltebb olvasmányai, 
természettudományi közleményeink mellett tovább is előkelő 
a szépirodalmi, főleg a humoros tárczaezikkeknek, melyek 
egyik vonzó elemét tették mindig

-A. hírrovatokat 
a „Budapesti Hirlap“-ban a magyar zsurnalisztika legjobb erői ______  ____  ___
levelezési összeköttetéseink biztosítanak, hogy a rovatok ezentúl is gyors, hű és irodalmi 
szempontból is élvezetes olvasmányt nyújtsanak a napi események tarka világából.

-A- törvényszéki csarnokot 
a társadalmi drámák e sötét rovatát külöil tudósító látja el, ki naponkint közvetlen 
értesüléseit jegyzi fel úgy a rendőrség, mint a büntető bíróságok előtt felmerült 
ügyekről. A végtárgyalásokról részletes jelentéseket ir.

-A_ közgazdasági rovatban 

fölkaroljuk mindazt, a mi a gazdát, a birtokost, az iparost és a kereskedőt egy­
aránt érdekli es úgy önálló czikkek, valamint pontos és gyors regisztrálása által 
annak, a mi naponta történik e téren, alaposan elégítjük ki a közönség igényeit.

-A. regény.csarnokban
a regényirodalom legkitűnőbb termékeit mutatjuk be a közöségnek. Fötörekvésünk, 
hogy a lap regényei érdekfeszitők, irodalmi színvonalon állók s a közönség nemesebb 
Ízlésének megfelelők legyenek.

A „Budapesti Hírlap11 nyomdai kiállításában igyekezünk a nyomdai teknika minden eszközét felhasználni. Marinoni-féle párisi rotácziós-gép, mely által lapunk 
nyomatik, biztosit róla, hogy a „Budapesti Hírlap* 1, mely naponkint jjWp 18,000 példányban jelenik meg, másfél óra alatt kinyomatva, pontosan érkezzék az ol­
vasok kezéhez. — Ajánljuk lapunkat és törekvéseinket továbbra is a mi lelkes magyar közönségünk rokonszenvébe, támogatásába.

Az előfizetés föltételei: Egész évre 14 frt. Félévre 7 frt. Negyedévre 3 frt 50 kr. Egy hóra 1 frt 20 kr.
Az előfizetések vidékről legczélszorübben postautalványnyal eszközölhetök következő czim alatt:

Budapest, IV. k e r. k a I a p-u t c z a 16. s z á m, a
Budapest, 1886. évi junius hóban.

^Politikai liireizxlcet
úgy a közhatóságok, mint a monarkia külső képviselete köréből megbízható magán­
összeköttetéseink utján szerezzük. Az országgyűlésről gyorsírói jegyzetek alapján 
szerkesztjük a tudósításokat, melyek a tárgyalások eleven képét s a beszédekből a 
lényegest nyújtják. A vidéki politikai és társadalmi közéletről távirati értesítésekkel 
látnak el levelezőink s Magyaroszágon nincs város vagy nagyobb község, hol a 
..Budapesti Hirlap“-nak 1—2 rendes lovezöje ne volna.

Térvirati tncLositá.sai
Európa minden fővárosából: Becsből, Londonból, Párisból, Berlinből stb., a politikai 
s egyéb eseményekről közfeltünést keltenek. Ezek a „Budapesti Hirlap“-ot a leg­
gyorsabban és legjobban értesült lappá tették.

A hányszor a hazai vagy külföldi események érdekessége, történeti fontossága 
igényli, a „Budapesti Hírlap* 1 a szerkesztőségből küld ki külön tudósítókat. Az utolsó 
keleti váiság és háború alatt az összes magyar lapok közt a „Budapesti Hírlapi nak 
voltak a leggyorsabb és legkimeritöbb tudósításai, mert a szerkesztőség nem kiméit 
költséget és kitűnő tollú külön tudósítókat alkalmazott Konstantinápolyban, Belgrád- 
ban s a szerb főhadiszálláson, kiknek táviratai, czikkei, tárcza levelei, térképrajzai 
a közönséget alaposan tájékoztatták. Tóth Béla, a lap belső munkatársa a válság 
alatt három hónapig időzött a Balkán félszigeten s czikkei az egész európai sajtót 
bejárták. Kelet fővárosaival most is állandó összeköttetésben vagyunk.

Mutatványszámokkal ingyen szolgálunk.

Zenészeti, történeti, 
helyet tartunk fenn 

a „Budapehti Hírlap* 1

vezetik. Széles körű

„Budapesti Hírlap” kiadóhivatalának.
Tisztelettel

-A- 3-BUDAFESTI
szerkesztői és kiadó-tulajdonosai.

Nyomatott NY1TKA1 ÉS TÁKSÁ-uál Léván 188*.


